

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VI - Número 571 - Madrid, miércoles, 17 de marzo de 1937

Los trabajadores de la C. N. T. y de la U. G. T., aplastaremos a quienes dificulten la Alianza Obrera Revolucionaria

La unidad de la clase obrera, mejor aún, la Alianza Obrera Revolucionaria entre las dos confederaciones españolas, no puede retrasarse ya por más tiempo. Innumerables motivos nos impulsan a llevarla a la realidad cuanto antes. Todos ellos están desfilando por estas columnas en el curso de estos ocho meses de lucha contra la reacción, y cada día que pasa constituye otro aliciente más para lograrla. Cuando los organismos nacionales de ambas sindicatos hagan público el manifiesto de Alianza, tan esperado por los trabajadores, España habrá dado el paso más importante en su camino hacia la victoria. Y después, cuando las determinaciones colectivas lleguen a cuajar en los lugares de trabajo y en las trincheras, nos felicitaremos todos al mismo tiempo, habremos de reprocharnos el hecho de no haber llegado antes a la unión estrecha de los brazos que han de darnos el triunfo.

“Claridad”, anoche, interpretaba justamente nuestra opinión, reiterada también en nuestras columnas:

“Por lo demás, no es la U. G. T. la que obstaculiza la rapidez en la solución de la alianza o que haya de establecerse entre las fuerzas sindicales. Ni, por lo que nos es dado conocer, esas inconvenientes parten de la C. N. T. Convergamos que factores fabricados de espaldas a la dirección de ambas Organizaciones vienen levantando insinuaciones perniciosas para llegar rápidamente a un acuerdo que todo el proletariado desea vehementemente.”

En efecto, “Factores fabricados de espaldas a la dirección de nuestras Organizaciones” laboran en todos los terrenos, para impedir nuestra inteligencia. Nada que no sea interés de Partido puede impedir a ciertas fracciones antifascistas a sabotear la Alianza Obrera Revolucionaria, que agrupará a su alrededor a “toda, absolutamente toda”—y esas son también palabras del querido colega—la clase obrera española.

Ningún Partido puede, obrando de buena fe, obstaculizar lo que, después de ser hondamente sentido por los trabajadores, ha de permitir inyectar nuevos bríos a los compañeros que, luchando en los parapetos, anhelan conocer la buena nueva de triunfo en la retaguardia no se desperdician energías, sino que, todos unidos, trabajamos para la guerra española.



Los aviadores antifascistas merecen un homenaje de toda la España revolucionaria. Los aviones, manejados por ellos, proclaman en el cielo español nuestra victoria.

«NUESTRA DIGNIDAD DE ESPAÑOLES, DE HOMBRES LIBRES Y DE REVOLUCIONARIOS, NOS OBLIGA A PONERNOS EN PIE DE GUERRA CONTRA EL FASCISMO», DICEN EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T. Y EL COMITE PENINSULAR DE LA F. A. I.

Destacábamos ayer la agitación realizada en Barcelona por numerosos militantes del anarcosindicalismo en pro de una inmediata movilización de guerra. Los momentos actuales tienen una gran gravedad, ya que sobre el proletariado español se lanzan los Ejércitos del imperialismo extranjero y aparece la sombra amenazadora de las democracias capitalistas, cada vez más decididas a no ocultar sus propósitos, contrarios al triunfo de la Revolución española. La C. N. T., la F. A. I. y la F. I. J. L. no podían dejar de advertir esta situación difícil que estamos atravesando. El proletariado anarcosindicalista tiene un certero sentido de la realidad y sabe que, si no poder contar ahora con una poderosa ayuda internacional, la clase trabajadora española se encuentra en la necesidad y en el trance de salvarse a sí misma, y por su propio esfuerzo. Por eso nos lanzamos a una campaña de agitación popular en pro de la movilización general de guerra. Sabemos que a ello tiene que ser puesto inmediatamente, sin dilación de ningún género, al servicio de la victoria.

Lo saben también todos los Partidos antifascistas de España, y no lo ignoran, ni mucho menos, el Gobierno de la República. Pero no venos surgir nosotros ese movimiento arrollador en que no nos hace pensar frecuentemente la voluntad de vencer, que muchas veces ha manifestado el pueblo, sin dar lugar a dudas. Por esta razón, el Comité Nacional de la C. N. T. y el Comité Peninsular de la F. A. I. se dirigen hoy a todos los españoles antifascistas, para decirles que en la retaguardia no puede quedar un fusil oculto ni puede permanecer inactivo un solo brazo, ni es admisible que un solo cerebro se encuentre vacío de la preocupación de ganar la guerra revolucionaria que hemos entablado contra el capitalismo internacional. Nuestros Sindicatos y nuestros Grupos anarquistas no permitirán que quede un arma larga lejos de los frentes. ¿Podrá permitir el Estado? Sería muy interesante saber a cuánto asciende el número de antifascistas, perfectamente

armados, que se hallan en la retaguardia por pertenecer a los Cuerpos de Seguridad, de Asalto, de la Guardia Nacional Republicana, de Carabineros y de Milicias de Retaguardia. Podemos asegurar que hay más de 50.000 fusiles, perfectamente controlados, lejos de los frentes. En la retaguardia no sirven para nada. Donde son necesarios es en la línea de fuego. Y nadie tiene autoridad moral suficiente para oponerse a que esas armas contribuyan del modo más eficaz a la defensa del pueblo español contra el invasor capitalista.

He aquí las razones que han movido al Comité Peninsular de la F. A. I. y al Comité Nacional de la C. N. T. a publicar el siguiente manifiesto:

“Siempre y en todo momento, desde el 19 de julio hasta la fecha, han sido la C. N. T. y la F. A. I. las Organizaciones que, a pesar de haber dado mayores pruebas por de las circunstancias, de comprensión de las necesidades del momento. Es por esto que hoy nos dirigimos, de común acuerdo, a la opinión pública, a todos los trabajadores y a todos los antifascistas, señalando la necesidad imperiosa, el deber ineludible de que todos, absolutamente todos, queden movilizados a disposición de los organismos rectores de la guerra.

El enemigo, reforzado por cuatro divisiones italianas y por armamento poderoso y modernísimo, facilitado por Alemania, ataca furiosamente en todos los frentes, especialmente en Madrid y en el sector de Guadalajara. Y a este ataque, resistido magníficamente, hay que contestar con una ofensiva general del Ejército popular antifascista.

Por ello, nosotros creemos llegado el momento de exigir de todos la máxima aportación y el esfuerzo decisivo. Ha de terminar el espectáculo de un Valencia, de un Barcelona, de tantas poblaciones importantes de retaguardia llenas de hombres armados, con uniforme o sin él. Aparte las fuerzas precisas para la vigilancia de las costas y para los servicios más indispensables de seguridad interior, todos esos hombres, a

las órdenes del Estado o a disposición de Partidos y Organizaciones, han de encuadrarse en brigadas y han de salir para los frentes.

La guerra, que ha entrado en su fase decisiva, más aguda, lo exige. Ya no luchamos sólo contra un movimiento interior de carácter reaccionario, sólo contra una intención militar facciosa. Luchamos contra ejércitos extranjeros que invaden España, dispuestos a convertirla en una nueva Etiopía.

Nuestra dignidad de españoles, de hombres libres y de revolucionarios conscientes, nos obliga a ponernos en pie de guerra, dispuestos a librar y a ganar esta batalla, en la que nos lo jugamos todo: nuestra independencia como pueblo, nuestros derechos como ciudadanos, nuestro porvenir como Organizaciones obreras y anarquistas.

¡Antifascistas! ¡Trabajadores de todas las tenden-

cias! El Comité Nacional de la C. N. T. y el Comité Peninsular de la F. A. I. os invitan a seguir las consignas acordadas por nuestras Organizaciones.

Movilización de todas las fuerzas de la retaguardia, con uniforme o sin él, de todos los hombres armados, que deben encuadrarse inmediatamente en brigadas y ponerse a disposición de los organismos que dirigen la guerra.

Hay que asegurar la victoria. El fascismo internacional ha de estrellarse contra el bloque formado por todos los hombres de conciencia libre y de sentimientos antifascistas.

Estas son las consignas de la F. A. I. y de la C. N. T., que deben seguir todos los trabajadores, con decisión y con entusiasmo, sabiendo lo que todos nos jugamos en esta hora. Unidad y disciplina. Confianza en el triunfo y voluntad inquebrantable de vencer.

El Comité Nacional de la

C. N. T. y el Comité Peninsular de la F. A. I. confían en vosotros y están seguros de que, con esta actitud decidida y heroica, el triunfo total será un hecho muy próximo.

¡Todos los hombres aptos para la lucha y en disposición de empuñar un fusil, de trabajar en fortificaciones, en reparaciones de vías, en lo que sea, no pueden permanecer emboscados u ociosos! Las poblaciones de retaguardia deben sacrificarse también para los frentes, dando víveres, ropa, trabajo para la guerra, que debemos ganar por encima de todo y a pesar de todo.

¡En pie de lucha, pues! Hemos de vencer, y venceremos, con entusiasmo, decisión, unidad y disciplina voluntariamente aceptada; factores esenciales para el triunfo, al que está vinculada nuestro porvenir como hombres, como Organizaciones y como pueblo dueño de sus destinos.”



Los campesinos de la C. N. T. se incorporan al Ejército popular, para defender las tierras que han colectivizado por medio de sus Sindicatos revolucionarios. Para ellos, como para todos los trabajadores españoles, el significado de la guerra antifascista es éste: defender la Revolución. (Foto Corélla.)

TODO EL MUNDO DEBE EMPLEARSE EN TRABAJOS UTILES PARA LA GUERRA Y LA REVOLUCION

Desaparecidos los «señores», sobran los bufones

El ochenta y cinco por ciento de la juventud valenciana llamada a las filas se presentó en un solo día en las Cajas de alistamiento. Cuando tanto hemos hablado de Valencia y de la trivialidad valenciana, no hemos podido por menos de sentirnos emocionados y respirar ampliamente ante el fervor antifascista patentado por esa juventud, que, una vez más, viene a decirnos que lo que combatimos en la vida valenciana no es Valencia misma.

Y es hora ya de que de los valencianos, la Valencia auténtica, los hombres de trabajo que sienten en lo hondo de su carne y de su espíritu toda la trascendencia y todo el dolor de nuestra lucha, se determinen a actuar intencionalmente y con procedimientos eficaces, para dar a Valencia el tono serio a que no debe permanecer ajeno ni el más apartado rincón de la España antifascista.

De nada servirá que desde aquí gritemos y nos desgaitemos, porque se inutilizará a la conciencia de quien no la tiene. Los que infectan hoy la vida de Levante son los mismos que infectaron ayer la vida de Madrid. Es la hipotrofia burocrática del Estado, que tiene tiempo y dinero de sobra y busca la conjugación de ambas contingencias.

Una vez y otra, y mil, hemos indicado en estas columnas alguno de los medios eficaces para combatirlo. Es tal vez el más interesante la reducción de sueldos, la desaparición de dietas, la nivelación de haberes; el jornal único de guerra, objetivo supremo. Si la vida es dura en las trincheras, no tiene por qué, ni debe, ser blanda en la retaguardia. No se pueden organizar charlotadas ridículas mientras los aviones facciosos riegan de bombas las ciudades, sembrando la muerte y el terror entre cristianos inocentes y mujeres indefensas.

¡Basta, basta y basta! A veces la inutilidad de nuestra pluma nos

mueve a cólera. Hay que acabar con los piojos de la revolución.

A veces una sensibilidad bien administrada nos dice que los “artistas” tienen que comer. Bueno, ahí están las trincheras y las fortificaciones. Con el señor, debe morir el bufón. Respetemos el arte en sus nobles manifestaciones; pero, ya lo hemos dicho otras veces, las actividades inútiles, han de acabar forzosamente; los trabajadores mismos deben imponerse esta obligación.

Los tiempos no son de reír; el fusil espera, o la pala, y el azadón al que no sirva para otra cosa; lo que no se puede hacer, lo que no

permitiremos que se haga, es mantener contra el interés de la guerra misma el parasitismo de toda clase que en torno al dinero y al tiempo de sobra florece fácilmente.

Comaradas de Valencia, jóvenes reclutas valencianos, hay que devolver el decoro a vuestra ciudad. Sindicatos de Levante, sois vosotros los que tenéis la clave del problema. Sólo el trabajo útil tiene derecho a mandar.

Los canallas capaces de organizar fiestas de trono cuando el pueblo sufre el ataque del imperialismo extranjero deben ser aplastados como sapos.

La noticia de haberse efectuado desembarcos después del 20 de febrero, causa en Francia malestar precursor de acontecimientos, cuya gravedad es difícil prever

PARIS, 17.—Se siguen con la mayor atención los trabajos del Comité de “no intervención”. Dificultades materiales han retrasado el funcionamiento definitivo. Se espera que en breve funcionará una vigilancia minuciosa en las fronteras francesa y portuguesa, así con España.

Ciertas noticias dan cuenta de haberse efectuado desembarcos en España con posterioridad al 20 de febrero. Si esto fuese cierto, revestiría tal gravedad que autorizaría a una acción diplomática cuyo alcance es difícil prever.

Hasta este momento no se ha tenido ninguna confirmación oficial de esos desembarcos, pero los informes del Control y los que envían a Londres sus funcionarios internacionales, tendrán el valor de información indispensable.

Por otra parte se considera

que los controladores internacionales podrán desempeñar también un papel muy útil en el momento que se decida la retirada de los voluntarios en España. Esta retirada habrá de ser recíproca y simultánea, y no parece imposible se llegue a ella si las partes interesadas demuestran buena fe.—Fabra.

Los guardias civiles del Santuario de la Cabeza, cada día más recados

ANDUJAR, 17 (2.30 tarde).—Nuestras líneas que circundan el Santuario de la Virgen de la Cabeza, donde se hallan refugiados buen número de guardias civiles, han sido bombardeadas anoche por varios trimotores enemigos.—Féhis.

Francia amenazada por el fascismo

Sangrientos disturbios en un cine.-El jefe del Ministerio del Interior herido con otros funcionarios.-Muertos y varios heridos

PARIS, 17.—Anoche en Clichy se han producido gravísimos sucesos, motivados por la indignación producida entre los comunistas y socialistas por un acto de provocación, organizado en un cinematógrafo de aquella localidad, por elementos fascistas pertenecientes al partido social-francés.

Estos elementos organizaron en el referido local la proyección de una película y como protesta contra ello acudieron numerosos grupos de obreros para impedirlo, situándose ante el cinematógrafo, mientras otros grupos, desde las azoteas de las casas vecinas arrojaban toda clase de objetos sobre el tejado del cinematógrafo.

Los grupos de comunistas y socialistas fueron agredidos y acorralados por la violencia de su protesta. Finalmente levantaron el pavimento de la plaza y construyeron tres barricadas. Acudieron gran cantidad de guardias y agentes que desalojaron el cinematógrafo y sus inmediaciones, siendo agredidos por los manifestantes parapetados en las tres barricadas.

Se cruzaron numerosos disparos y por unos momentos la fuerza pública logró imponerse, pero poco después, se reanudó el tiroteo, agredidos nuevamente los servicios de orden y adquiriendo la lucha caracteres de verdadera batalla.

Los heridos eran evacuados a la alcaldía, y de allí, más tarde, al hospital.

En el momento álgido de la refriega, llegó a la plaza el ministro

del Interior con varios altos funcionarios y el jefe de su gabinete, señor Blumel, resultó gravemente herido de dos balazos; uno, en una pierna y el otro en una axila. También resultó gravemente herido un oficial de la guardia móvil.

La fuerza pública cargó fuertemente contra las tres barricadas ocupadas por los obreros, y después de varios intentos, se apoderó de ellas.

Los manifestantes, arrojados por sus jefes, abandonaron la plaza cantando “La Internacional”. La fuerza pública segura que en la refriega no utilizó las armas de fuego, y esto parece demostrar que los fascistas, apostados tras la fuerza pública, fueron los que se tiroteraron con los obreros.

Esta madrugada el número de muertos era de cuatro obreros y dos agentes, y el de heridos, el de cincuenta, en su mayoría de elementos socialistas y comunistas.—Fabra.

Los aliados del crimen, discuten de religión

CIUDAD DEL VATICANO, 16.—“L’Osservatore Romano”, en un artículo sobre la situación de los católicos en Alemania, denuncia, una vez más, las constantes violaciones del Concordato por parte de Alemania, especialmente en lo que se refiere a la enseñanza. “Todos los hechos—dice—demuestran el camino emprendido para destruir el cristianismo.”—Fabra.

Quienes en Málaga no supieron luchar contra el fascismo como se luchó en Guadalajara, tienen una cuenta que el pueblo sabrá exigirles

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

LA TECNICA EN EL CUERPO COLECTIVIZACION Y PRO-PAGANDA DEL CAMPO

En el "Bombero Rojo" (hoja editada como publicación interior del Servicio, U. G. T.), número 2, correspondiente al presente mes de marzo, indica en un entrefolio lo siguiente: "LA TECNICA EN EL CUERPO DE BOMBEROS, QUE SIN ELLA NO PODRA CUMPLIR SU MISION PERFECTAMENTE". Desde luego, puesto que la inmensa mayoría de los que componen este Servicio así lo creemos y que en realidad así sucede, estando completamente de acuerdo con que precisamos, para la buena marcha y dirección del mismo, un técnico que nos asesore en aquellos trabajos que se precisa la competencia de un arquitecto. La técnica es una base de las principales que en este Servicio se emplean y, como tal, no podemos prescindir de ella. Los bomberos cumplimos con exactitud todos cuantos servicios se nos encomiendan y damos el máximo rendimiento en todos cuantos siniestros actuamos; esto, aun siendo mucho, no es lo suficiente por sí solo, puesto que nuestra misión está dedicada a la parte práctica y, por tanto, necesitamos la parte técnica, con el fin de que nos pueda orientar en la forma que hemos de llevar a cabo nuestro trabajo, resultando éste de mayor eficacia y de mucha menor exposición. La práctica nos ha enseñado en la infinidad de casos que la técnica en este Servicio es un trabajo de utilidad, no sólo para el gran de salvamentos, sino de incendios, inundaciones y en todos cuantos trabajos actuamos e incluso hasta para la seguridad de nuestras vidas, pues así como de todos los compañeros que, cuando acudimos a un siniestro, una vez en el lugar donde se precisa nuestra intervención, todos realizamos en ser los primeros en aportar nuestro esfuerzo para localizar lo antes posible el incendio o salvar a las personas que se encuentran en peligro, dándonos casos de que en nuestro noble afán para prestar esa ayuda a nuestros semejantes, no hemos reparado en el peligro que corrimos, hasta que nos lo han hecho ver, siendo frecuentes los casos en que a los pocos segundos de retirarnos del lugar del peligro (no advertido por nosotros) haya sobrevenido el derrumbamiento de dos o tres pisos.

Empieza diciendo en este artículo que la mayoría de los bomberos estamos conformes con la técnica; pero no obstante, hay quien opina que ésta no es necesaria, toda vez que en la sesión municipal celebrada en 29 de enero último, y a petición de un bombero, se aprobó que la plaza de director-comisario del servicio fuera desempeñada por un BOMBERO que llevara más de siete años de servicio; es decir, la misión del compañero que fuera designado para ocupar este cargo sería ordenar al jefe de Zona que se encontrara de servicio, y como veréis, esto es tergiversar los mandos en una forma incomprensible, puesto que los dos jefes de Zona que hay en el Servicio, aparte de la técnica que poseen como aparadores titulares, llevan en el Cuerpo más de ochocientos años; y

Control U. G. T.-C. N. T.

Es un hecho de gran claridad alabandadora, que en la retroguardia y en las industrias de guerra, se conviven los afiliados a las dos sindicatos obreros: se haya llegado a la creación de los Comités de Control o inspección, formados por trabajadores de las dos grandes sindicatos.

Esta realidad, los resultados tan satisfactorios para la reconstrucción de la nueva economía nacional, que se forma cincelada por la guerra española contra el invasor, nos explica con pruebas irrefutables como la única manera de llegar a una victoria definitiva en el más breve plazo es siguiendo este ejemplo de la Industria de la retroguardia y en los altos organismos de las industrias obreras.

El control U. G. T.-C. N. T. formado en aquellos días históricos que sucedieron al 18 de julio, no sólo ha de continuar en forma de Comités, sino que ha de ampliarse hasta llegar en el plazo más breve posible a la unidad sindical que abarque toda, absolutamente toda, la actividad que hay que desarrollar para el aplastamiento del fascismo.

No es extraño que en las barridas populares y céntricas de Madrid, el pueblo, atraído por las ventajas económicas que las industrias dirigidas por los obreros le proporcionan, tiene a diario los sitios en que se expende alguna mercancía de su necesidad. Tal cosa sucede con los almacenes SEMPERE Y OVIEDO, situados en Puente de 5, Avenida de Pablo Iglesias, 2, y Avenida de la Libertad, 23 y 25. En estos almacenes el público en general adquiere a diario artículos que, merced a la nueva estructuración económica de la industria, son de tan altas calidades y de tan bajos precios, que no es posible llegar a una competencia con esta firma industrial.

Las barridas de Madrid están contentas de que la industria en general marche al compás de las exigencias que la causa revolucionaria exige.

por tanto, tiene una misma práctica que cualquier bombero, y por tanto, tienen la misma práctica, completamente equivocada. ¿Sería capaz el compañero que hizo la proposición de desempeñarla? Yo creo que no y en el ánimo de los consejeros que aprobaron la propuesta también lo está, y prueba muy evidente es que enterados los compañeros que componen el Comité de Control afecto a la C. N. T. y que representan al Sindicato Unico de Obreros Municipales, elevaron una instancia al alcalde advirtiéndole el peligro que existía de que esto se llevara a cabo, y acto seguido, en la próxima sesión municipal, esta proposición fué desechada, quedando sin efecto hasta que hubiera una armonía completa entre todos, y para ampliar este fraccioso, es que hace bastantes días se cursaron órdenes a los Parques para que se procediera al nombramiento de un compañero, que sería elegido por votación entre todo el personal, para desempeñar la plaza de director-comisario, y esta es la fecha que dicho nombramiento no ha tomado aún cuerpo. Se da el caso de que en la mayoría de los turnos se proponen a tres o cuatro compañeros distintos, y con esto se ve que no es posible efectuarlo, aparte de que como no es lógico; no pueden tener la fuerza de la razón para querer acopiar un bombero en este cargo de responsabilidad. El bombero sabe y está perfectamente de que para el desempeño de esta plaza se precisa poseer conocimientos de arquitectura, y no conocimientos superfluos, preciosos, ester y tener conocimientos amplios para solventar con toda clase de detalles los problemas que a diario, en este servicio, se presentan.

Como prueba de la equivocación sufrida por este compañero proponente, son las siguientes líneas publicadas en el "Bombero Rojo", en su primer número: "EL HISTORIAL DEL CUERPO DE BOMBEROS HA QUE RECONOCER QUE LO HA CREADO LA BASE, LOS SIMPLES BOMBEROS Y CAPATAZES, Y TAMBIEN ALGUNOS JEFES DE ZONA. NUNCA HUBO UNA DIRECCION QUE CUMPLIERA CON SU DEBER: ENSEÑAR, INSTRUIR AL PERSONAL, COMO ES SU OBLIGACION, DOTANDOLE DE AQUELLOS CONOCIMIENTOS TECNICOS QUE... NO NOS ENGANDEMOS—NO POSEEMOS". El mismo que escribe estas líneas es quien propuso al Ayuntamiento, y a espaldas de los compañeros de la C. N. T., la proposición antes mencionada; y para terminar, es necesario indicar que nuestra querida Rusia, en los primeros momentos de su Revolución, nos enseña la pauta a seguir, pues llegó casi a prescindir de la técnica, mejor dicho, de los técnicos, y esto retrasó en muchos años el desenvolvimiento de su industria, y al darse cuenta del error que esto suponía, cambió de táctica, creó a los técnicos y hasta los mimó, y a ello se deben los grandes progresos que hoy en la actualidad cuenta, poseyendo los mejores servicios e industrias del mundo entero, siendo tan perfecto su funcionamiento, que es la admiración de los grandes países. Por todo ello, nosotros, los que estamos gestando esta Revolución para el bien del pueblo, debemos imitarla, procurando no incurrir en aquellos errores en que ellos incurrieron por falta de táctica, encaminando nuestros pasos decisivos a alcanzar el triunfo final para alcanzar las libertades de un pueblo que anhela ser libre.

José HORCAJO
Bombero

LA "NO INTERVENCION"

"Ayer me dijiste que hoy, y hoy me dirás que mañana"

LONDRES, 16.—La reunión del Subcomité de "no intervención" duró hasta la una de la tarde.

Mañana, a las once de la mañana, volverá a celebrarse una nueva reunión.

No se ha facilitado comunicado alguno de la reunión celebrada hoy.—Fabra.

LONDRES, 16.—El Subcomité de "no intervención" se reunió esta mañana, a las once, se cree que para comenzar el examen de los puntos enumerados en la declaración de 8 de marzo, concernientes a la retirada de voluntarios y ayuda indirecta a los gubernamentales y fasciosos españoles.—Fabra.

LONDRES, 16.—El almirante Van Dulm, jefe de la oficina central de control y el almirante Oliveira, jefe del control naval; inmediatamente después de su llegada a Londres se pusieron en relación con el presidente del Comité de "no intervención", Lord Plymouth.—Fabra.

Control U. G. T.-C. N. T.

En todas las épocas y en todos los pueblos, la masa amorfa o el conjunto de los moradores de los mismos, se ha conducido según las enseñanzas esparcidas por los que, noblemente, se impusieron a la misión de educar a los pueblos según el concepto social que ellos tenían, o por aquellos otros a los que nunca les interesó el pueblo como no fuera para marchar sobre sus espaldas; el hecho concreto es que el ánimo de los pueblos, en su variadísima forma de vivir, ha influenciado considerablemente los propagadores de ideas políticas o sociales.

Por lo que hasta aquí no ha podido estar sometida la educación de un pueblo al concepto que pudieran tener los distintos Partidos políticos u Organizaciones obreras, no puede seguir estándolo hoy, por cuanto la economía del país (aun cuando ésta sea federal) debe ser una sola e igualmente fuerte y sólida en todas las regiones.

También hay que vigilar la educación económico-social en el orden nacional y tratar sus costumbres arraigadas con mucho cuidado, pues, a veces, estas costumbres son leyes que se han impuesto en determinados pueblos y que no se pueden suprimir de un plumazo.

La propaganda oral en los campos, no puede hacerse a base de un borrador o un discurso aprendido y que éste sea el mismo en todas partes.

Por ejemplo, hay compañeros que al mismo tiempo hablan a los trabajadores de Castilla que a los de Levante, o a los de Andalucía como a los de Galicia.

Hay que convenir que esto es un craso error. La propaganda que se haga en Castilla puede ser perjudicial en Levante. Nos encontramos en el comienzo de la Revolución, con un campesino en toda la meseta castellana, farragoso, enjuto, con señales inequívocas de hambre, viviendo en zahudas indecentes y con toda una historia de esclavitud legada por los conserañeros y conventos levantados sobre los suelos castellanos.

La propaganda en Castilla ofrece dudas, ha de ser clara, directa, concreta y sin rodeos. Todo el porvenir del campesino castellano es mejoramiento, es vida, es alegría que nunca tuvo. No hay, pues, ningún temor a que pierda una situación medianamente cómoda.

Por esto hay que hablarles de colectivización inmediata, pues si bien es verdad que existen algunos pequeños propietarios, no es menor cierto que éstos fueron siempre mucho más esclavos que el campesino.

Los italianos cubren todos los frentes de combate

Toda la jornada de ayer y primeras horas de hoy se dedicó a la preparación de la propaganda. La aviación fasciosa, bombardeó durante mucho tiempo, sin interrupción, la población.

Entre los lugares bombardeados figura el Hospital. Existe la certeza de que las fuerzas atacantes son en su totalidad italianas. Los moros, requetés y guardias civiles, que en los primeros días constituían las fuerzas atacantes, han sido sustituidos ampliamente por los mencionados extranjeros.

Por el Grupo de los Etruscos.—A. López.

El profesor Normam J. Muller, que viene a prestar sus servicios a España, dice que Fascismo y Ciencia son conceptos antagónicos

VALENCIA, 17.—Procedente de Moscú y París ha pasado por Valencia, con dirección a París, el ilustre profesor Normam J. Muller, que se incorporará en calidad de jefe del Departamento de Investigación al Instituto de Transmisión de Sangre que dirige el doctor Normam Bethune. El doctor Muller, eminente biólogo, es miembro de la Academia de Ciencias de los EE. UU., y miembro extranjero de la de Ciencias de la Unión Soviética. Durante varios años ha realizado una brillante labor científica al frente del

En Imperial, 8

—Según se sabe, se encuentran en los tejidos, cordelerías, saqueros y lonas, conocidas en todo Madrid por CASA ANDION, sucesor de Diego Casas Ortega. En esta casa, enclavada en el corazón de la gran ciudad, podemos nutrirnos de todos los artículos arriba mencionados a precios verdaderamente populares, y es que también esta casa está dirigida por los obreros y, claro está, la regla general, sin excepción posible, de que comprando en establecimientos controlados se obtienen ventajas sorprendentes, es que también esta casa está dirigida por los obreros y, claro está, la regla general, sin excepción posible, de que comprando en establecimientos controlados se obtienen ventajas sorprendentes, es que también esta casa está dirigida por los obreros y, claro está, la regla general, sin excepción posible, de que comprando en establecimientos controlados se obtienen ventajas sorprendentes.

DESAPARECIDOS

Joaquín Vara, que vive en 120 S. Main St. Archibald, Pa. U. S. Of. A., desea saber de sus sobrinos Manuel y Antonio Teruelo Vara, que supone están en Gijón evadidos de Soracia de Alba (Alcañices) Zamora.

COMITE NACIONAL A TODOS LOS TRABAJADORES DE BANCA, CAJAS DE AHORRO, BOLSA Y SEGUROS, ENCUADRADOS EN SINDICATOS AFECTOS A LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Para el día 26 y siguientes del corriente mes de marzo se convocan a todos los Sindicatos de Banca, Bolsa y Seguros, o secciones de estas actividades encuadradas en Sindicatos Unicos Mercantiles o de otra denominación y a los grupos de trabajadores de estos ramos que, sin constituir Sección, están afiliados a Sindicatos de Oficios Varios u otros afectos a nuestra Central Sindical, para la celebración de un Pleno Nacional en Valencia, con el siguiente ORDEN DEL DIA:

- 1.° Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.° Presentación y revisión de credenciales.
- 3.° Estructuración de los Sindicatos Unicos de Trabajadores de Banca, Bolsa y Seguros.
- a) Sindicatos locales, comarcales o regionales?
- b) Secciones de cada Sindicato.
- c) Antigüedad antifascista que deberá exigirse para cargos de Comité y para representar a la Organización en organismos oficiales locales, comarcales o regionales.
- d) Adaptación de los trabajadores de Banca, Bolsa y Seguros a actividades administrativas y es, actividades de otras industrias.

Así como de la Federación Nacional de Sindicatos Unicos de Trabajadores de Banca, Bolsa y Seguros.

- a) Comité Nacional de la Federación.
- Primero. Composición.
- Segundo. Lugar de residencia.
- Representación de la Federación Nacional de Sindicatos Unicos de Trabajadores de Banca, Bolsa y Seguros en organismos

Valencia, 13 de marzo de 1937. El Comité Nacional.

VIDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA

Juventudes Libertarias de Barrios Bajos.—Se convocan a todos los compañeros de las Juventudes Libertarias de esta barriada para una reunión que se celebrará el jueves, día 18, a las seis de la tarde. Por los asuntos a tratar se ruega la máxima asistencia de todos.—El Comité.

Sindicato de la Enseñanza (Sección Segunda Enseñanza).—Se convocan a los compañeros de la Sección de Segunda Enseñanza de este Sindicato a una asamblea extraordinaria que se celebrará mañana jueves, día 18, a las ocho de la mañana, en el Centro de Aprendizaje del Sindicato (Manual Silveira, 4).

Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega a todos la máxima puntual asistencia.—El Comité.

Federación Local de Juventudes Libertarias de Madrid.—Se convocan a todos los jóvenes libertarios a una asamblea general extraordinaria que tendrá lugar mañana jueves, día 18 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el nuestro domicilio social, calle de Lagasca, 95, con el siguiente orden del día:

- 1.° Lectura y aprobación del Reglamento.
- 2.° Ratificación de cargos.
- 3.° Informe del Comité.
- 4.° Lectura de cuentas y nombramiento de revisora.
- 5.° Asuntos generales.

Dada la importancia de la asamblea y de los asuntos a tratar, esperamos de todos los afiliados la puntual asistencia.—El Comité.

Ejército Popular

Todos los enrolados en la Primera Brigada Móvil de Choque ("El Campesino") que se encuentran con permiso de convalencia en sus domicilios, se presentarán en la Comandancia de Sanidad de la Brigada, O'Donnell, 11, en el plazo de cuarenta y ocho horas, para ser sometidos a reconocimiento. De no hacerlo, perderán el derecho a todos sus haberes, además de hacerse responsables de las penas que les correspondan con arreglo al Código de Justicia Militar.

IBERIA

Este nombre tan repetido hoy en todos los lugares del mundo y tan querido por los combatientes antifascistas que luchan contra los italianos en el frente de Guadaltajara, hoy una justificación para aparecer, aparte de como un símbolo que marca una nueva fecha de heroísmos individuales y colectivos, como una justificación plena del gran delirio que los italianos en los últimos años, IBERIA es en el ramo de la construcción de cocinas, instalaciones de termitefones, reparación y limpieza de aparatos de control en los primeros momentos de un conflicto de competencia, pronto, por sus métodos de fabricación, se hizo casi insustentable en la lista de materiales que habían de emplearse en la construcción de edificios. Infinidad de obreros trabajan en talleres, situados en Ventura de la Vega, 23, y si en estos momentos la crisis natural de la industria se hace notar, no es óbice para que los proyectos de nuevos modelos sean diariamente estudiados por el director técnico, Domingo Hernández.

En suma, es una industria que honra la funditería en España.

TEATROS

ALCAZAR.—A las 4, "Esta noche mando yo".

ASCASO.—A las 4.45, "María de O" (Gran éxito).

COMEDIA.—A las 5 tarde, "Los Cuatro Caminos".

CHUECA.—A las 4.30 "Duelo y señora".

GARCIA LORCA.—A las 5 de la tarde, "Juan José".

MARAVILLAS.—A las 4.30, "Las de Villadiego".

PARDINAS.—A las 5, "La Chulapona".

PAVON.—A las 4.30, "La Chicharra", "La gente seria" y "La marcha de Cádiz".

CINES

AVENIDA.—De 3.30 a 7.30. "El cuarto número 309".

CALATRAVAS.—De 11 a 7. "Sombrero de copa" y "Estampas generosas, núm. 2" (producción C. N. T.).

CHAMBERI.—De 3 a 7, "El último varón sobre la tierra".

DOS DE MAYO.—De 3 a 7, "Marfí".

DURRUTI.—De 3 a 7, "Prisionero número 18".

ENCOMENDA.—De 3 a 7, gran éxito programado.

FIGARO.—De 3 a 7, "El testamento del doctor Mabuse" y "El rey de los Campos Eliseos".

OLIMPIA.—A las 3.30 y 5.45. "Un par de detectives".

ITALIA.—A las 3.30 y 5.30. "Sangre de circo".

ROYALTY.—A las 3.15 y 5. "El sultán maldito".

SALAMANCA.—A las 3.15 y 5.30.

Reunión del Consejo de la Generalidad.-Companys dice en una visita a Sabadell, que el Gobierno no se asusta de las grandes reformas sociales

BARCELONA.—Se ha reunido el Consejo de la Generalidad. Según el señor Sbert, fueron aprobados numerosos decretos de trámite.

Marchó a Sabadell el presidente de la Generalidad. A la entrada de la población le esperaban las autoridades y numeroso público, que le dispensó una cordial acogida.

El señor Companys estuvo en el Ayuntamiento y visitó los grupos escolares del Instituto "Cosío", donde le recibieron instrucción 1.500 niños. Luego visitó las fábricas textiles. En el Ayuntamiento se celebró una recepción y el señor Companys refirió algunos episodios de su vida. Exaltó la figura de Layret, que fué diputado por Sabadell antes que el señor Companys. "Hemos de procurar —dijo— que surjan nuevas fórmulas económicas que no puedan parecerse en nada a un pasado de privilegio. Al propio tiempo hemos de asegurar cada día una cohesión más íntima para ganar la guerra, porque si la perderamos, perderíamos todo. El Gobierno no se asusta de las grandes reformas sociales. Lo que pide es que se orienten y canalicen en unas normas jurídicas que sean base de la estructura, profundas reformas transformadoras y avanzadas de un mañana de mejor ventura.

Al abandonar Sabadell, el vecindario tributó al presidente de la Generalidad una despedida apoteósica.—Febus.

De interés para los Sindicatos Campesinos

(Viene de la página cuarta.)

Nuestra Organización ha repartido gran cantidad de estos impresos. El Servicio Nacional de Crédito Agrícola los facilita gratis a quien los solicite. Además, todos aquellos Sindicatos de campesinos afectos a la C. N. T. que soliciten del Comité Nacional de la misma (Valencia, calle de Landerer, 1), los recibirán a vuelta de correo. Pueden pedirlos también a los Comités Regionales.

Las solicitudes deberán venir acompañadas, como ya se indica en la solicitud impresa, del certificado de Acta, o del Acta misma, de la Asamblea general en que se ha acordado solicitar el crédito, de la certificación del Comité del Sindicato ofreciendo constituirse en depositario de la cosecha, y una certificación donde se acredite el funcionamiento de la Asociación conforme a las leyes. Lo mismo es que sea la antigua ley de Asociaciones, que la del 8 de abril de 1932, o que la de los Sindicatos agrícolas de 1935. Y aunque no esté sujeto a ninguna, basta con que legalice su situación. Se trata de dar facilidades y no de crear dificultades, ni complicar la vida de los campesinos. Ténganlo todos bien presente. La solicitud ya lleva una parte dedicada al Informe local que deberán suscribir el alcalde y el juez municipal y otra para el informe del Comité agrícola local.

Suelen estar ya funcionando los Comités Agrícolas Locales en todas las poblaciones. Pero, donde no los haya, se constituyen. La ley dice bien claramente cómo deben estar constituidos estos Comités Agrícolas Locales: Cuatro miembros, más el alcalde, o sea cinco, con voz y voto, y uno más, sin voto, que será el secretario del Ayuntamiento. Los cuatro citados habrán de ser elegidos: Uno, por el Ayuntamiento; otro, por los partidos políticos del Frente Popular (a los fines la F. A. I. se considerará uno de ellos); y dos, uno por cada central sindical, o sea uno por la U. G. T. y otro por la C. N. T. Por supuesto, que donde sólo haya un partido político y una central sindical, los cuatro puestos se repartirán entre ambos. Pero el procedimiento, que es claro, es el que acabo de indicar.

INTERES BARATO, QUE LIBERARA AL CAMPESINO DE LA USURA.

Ya no necesitarán los campesinos ser víctimas de la usura. La Revolución la ha destrerrado para siempre del campo y de la sociedad española. Y el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, al conceder sus préstamos a los campesinos se limita a percibir solamente el 4,25 por ciento (cuatro y cuarto por ciento) anual, lo cual viene a resultar alrededor del 3,50 ó 4 por ciento, teniendo en cuenta que los préstamos tienen una duración máxima de nueve meses, tiempo más que suficiente para preparar una cosecha y recolectarla, la aún venderla.

Que los campesinos afectos a la Confederación Nacional del Trabajo se decidan a disfrutar de los beneficios de este Servicio Nacional en el cual nuestra Organización se encuentra representada, formando parte del Comité Ejecutivo que dirige la administración y concesión de créditos.

Nota de la R.—Por el interés que este trabajo tiene para los Sindicatos de Campesinos, recomendamos a toda la Prensa afín lo reproduzca en su parte divulgativa, sobre todo, con el fin de que nuestros camaradas del campo sepan a qué atenerse respecto a los créditos agrícolas.

FEDERACION LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE MADRID

A la juventud combatiente

Habiendo llegado a estas Juventudes infinidad de cartas, en las cuales se nos pide datos de facilidades para el ingreso en nuestra Organización, nosotros nos hacemos eco de esta justa demanda y damos normas a seguir para todos los jóvenes que encuentran en el frente de guerra el momento de ingresar en las Juventudes Libertarias.

Los compañeros que así lo deseen deberán mandar a nuestro domicilio social, calle de Lagasca, número 95, los siguientes datos: Nombre y dos apellidos, domicilio, edad, central sindical, oficina donde trabajaba al estallar el movimiento, brigada, batallón, compañía, grado y frente donde se encuentra e inmediatamente se le enviará un carnet provisional.

CARTELEERA

"Los manos de Oriac" y "Bombardeo de Valencia y Barcelona".

TEATRO POPULAR.—(U. G. T.)—Continúa, 3.30 a 7.30. "El negro que tenía el alma blanca", por Angelillo.

TEATRO POPULAR.—(Antes Fontalba).—U. G. T.—A las 4, "El hombre que tenía otra vida", (tres actos) y "Flores de sangre" (un acto).

FUENCARRAL.—A las 3.45 y 5.45, películas, fin de fiesta Ofelia de Aragón, Polita Edores, Negro Aquilino, Becerra, Tito, Cepero, Antonio Molina, Carmelita Caballero y Mary-Paz.

MADRID.—Continúa de 3.30 a 7.30, butaca, 1 peseta. "Mikey y los piratas". "El gallo del lugar" y "Vivamos de nuevo".

MARAVILLAS.—Continúa de 3 a 7. "Vidas secretas".

CHAMBERI.—A las 3.15 y 5.15, exitoso. Ramper, Titos ballet, Gabarrón, Castex, Cejo de Madrid, Berta Adriani, Ana Mary (la Shirley Temple española).

ESLAVA.—Vadervil, Laura Pintillo-Mariano Ozores, 3.30. "Caray, qué noche!", 5.15. "Ay, mi chaqueta!". (Exitos cómicos).

ESPAÑOL.—Primer actor Manuel González, 3.30. "Juan José", 5.30. "Electra".

MARTIN.—(Revistas). A las 4.45. "A las de los ojos en blanco" (exitoso).

LATINA.—A las 4.30. "La copia andaluza" (tomando parte el Americano, Mazaco y la sensacional pareja de baile Muguet-Miguel Albaladejo de Valencia y Barcelona).

TEATRO POPULAR.—A las 3.15 y 5.30. "Cruz Diablo".

PROYECCIONES.—(U. G. T.)—Continúa, 3.30 a 7.30. "El negro que tenía el alma blanca", por Angelillo.

TEATRO POPULAR.—(Antes Fontalba).—U. G. T.—A las 4, "El hombre que tenía otra vida", (tres actos) y "Flores de sangre" (un acto).

FUENCARRAL.—A las 3.45 y 5.45, películas, fin de fiesta Ofelia de Aragón, Polita Edores, Negro Aquilino, Becerra, Tito, Cepero, Antonio Molina, Carmelita Caballero y Mary-Paz.

MADRID.—Continúa de 3.30 a 7.30, butaca, 1 peseta. "Mikey y los piratas". "El gallo del lugar" y "Vivamos de nuevo".

MARAVILLAS.—Continúa de 3 a 7. "Vidas secretas".

CHAMBERI.—A las 3.15 y 5.15, exitoso. Ramper, Titos ballet, Gabarrón, Castex, Cejo de Madrid, Berta Adriani, Ana Mary (la Shirley Temple española).

ESLAVA.—Vadervil, Laura Pintillo-Mariano Ozores, 3.30. "Caray, qué noche!", 5.15. "Ay, mi chaqueta!". (Exitos cómicos).

ESPAÑOL.—Primer actor Manuel González, 3.30. "Juan José", 5.30. "Electra".

MARTIN.—(Revistas). A las 4.45. "A las de los ojos en blanco" (exitoso).

LATINA.—A las 4.30. "La copia andaluza" (tomando parte el Americano, Mazaco y la sensacional pareja de baile Muguet-Miguel Albaladejo de Valencia y Barcelona).

TEATRO POPULAR.—A las 3.15 y 5.30. "Cruz Diablo".

PROYECCIONES.—(U. G. T.)—Continúa, 3.30 a 7.30. "El negro que tenía el alma blanca", por Angelillo.

TEATRO POPULAR.—(Antes Fontalba).—U. G. T.—A las 4, "El hombre que tenía otra vida", (tres actos) y "Flores de sangre" (un acto).

FUENCARRAL.—A las 3.45 y 5.45, películas, fin de fiesta Ofelia de Aragón, Polita Edores, Negro Aquilino, Becerra, Tito, Cepero, Antonio Molina, Carmelita Caballero y Mary-Paz.

MADRID.—Continúa de 3.30 a 7.30, butaca, 1 peseta. "Mikey y los piratas". "El gallo del lugar" y "Vivamos de nuevo".

MARAVILLAS.—Continúa de 3 a 7. "Vidas secretas".

CHAMBERI.—A las 3.15 y 5.15, exitoso. Ramper, Titos ballet, Gabarrón, Castex, Cejo de Madrid, Berta Adriani, Ana Mary (la Shirley Temple española).

ESLAVA.—Vadervil, Laura Pintillo-Mariano Ozores, 3.30. "Caray, qué noche!", 5.15. "Ay, mi chaqueta!". (Exitos cómicos).

ESPAÑOL.—Primer actor Manuel González, 3.30. "Juan José", 5.30. "Electra".

MARTIN.—(Revistas). A las 4.45. "A las de los ojos en blanco" (exitoso).

LATINA.—A las 4.30. "La copia andaluza" (tomando parte el Americano, Mazaco y la sensacional pareja de baile Muguet-Miguel Albaladejo de Valencia y Barcelona).

TEATRO POPULAR.—A las 3.15 y 5.30. "Cruz Diablo".

¿Necesitan los demócratas capitalistas más pruebas de la intervención extranjera en España?

INFORMACION GENERAL DE GUERRA

EL MUNDO ENTERO LO HABRA OIDO

La actuación más destacada correspondió ayer a la aviación leal, que bombardeó intensamente el sector de Guadalajara y derribó cuatro aparatos

También en Oviedo castigó duramente las posiciones facciosas. Ante el empuje de nuestras fuerzas, el enemigo tiene que desalojar el Hospital Psiquiátrico

El ministro de Instrucción Pública y el general Miaja hablan a los italianos apresados en el frente alcarreño

Los prisioneros escuchan emocionados y confiesan haber venido engañados a España.—Se muestran agradecidos por el trato que reciben de los «rojos»

PARTE DE GUERRA DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Continúa la lucha dura en el sector de Guadalajara.—En un encuentro con la aviación facciosa, nuestros cazas derriban cuatro aparatos enemigos

FRENTE DEL CENTRO.—Sector del Jarama: Fuego de cañón y fusil, sin consecuencias, en nuestras posiciones. Sector de Guadalajara: La aviación facciosa ha pretendido, en el día de hoy, efectuar vuelos sobre algunas posiciones de este sector, siendo frustradas sus pretensiones ante la aparición de la nuestra, que, con su habitual oportunidad y pericia, se hizo dueña del espacio. Poco después, nuestros aviones efectuaron un gran bombardeo sobre posiciones enemigas y concentraciones de retaguardia, ocasionando, por su eficacia, duro quebranto a las fuerzas italianas. En el encuentro habido entre nuestros «cazas» y la aviación facciosa, han sido derribados cuatro aparatos enemigos: tres «Fiat» y un bimotor.

Nuestros soldados han capturado, en este sector, 15 prisioneros más, de nacionalidad italiana. Se han pasado a nuestras filas varios evadidos con armamento; uno de ellos con una ametralladora y otro con un fusil ametrallador.

En los demás sectores de este frente, sin novedad digna de mención.

Las fuerzas leales batien intensamente las concentraciones enemigas de Eibar y Mondragón

UN EVADIDO CONFIRMA EL DESCALABRO DEL ENEMIGO EN PANDO

BILBAO, 17.—Parte oficial de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte:

"Euzkadi: Han sido batidas concentraciones enemigas en el sector de Eibar y la fábrica La Unión Cerrajería de Mondragón. Han llegado a nuestras filas dos prisioneros, procedentes del campo faccioso.

En el resto de los sectores sin novedad.

Santander: Sin novedad. Asturias: Se han pasado a nuestras filas un soldado con armamento, de la escolta de un alto mando faccioso que ha confirmado el gran descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a Pando. También han llegado dos prisioneros que proceden de Cangas de Narcea.

En los frentes sin novedad."—Febus.

PARTE DE MARINA Y AIRE

La aviación leal persigue a dos «Junker» enemigos, consiguiendo derribar a uno de ellos

VALENCIA, 16.—A las 4,30 de la tarde, se ha facilitado, en el ministerio de Marina y Aire, el siguiente parte:

Poco después de las dos de la tarde, aparecieron sobre el aeródromo de Alcalá de Hazaes dos «Junker». Con este motivo, despegaron del citado aeródromo dos aparatos de caza, que persiguieron a los aviones enemigos hasta más allá de Arganda, consiguiendo derribar uno de ellos, que cayó incendiado en las líneas enemigas.—Febus.

Duros ataques de nuestra aviación en el sector de Guadalajara.—Se arrojan bombas de 250 kilos.—Bombardeo de Sigüenza

VALENCIA, 16.—A las diez de la noche el Ministerio de Aire ha facilitado el siguiente parte:

"En uno de los ataques realizados por nuestra aviación esta mañana, en el sector de Guadalajara, fueron lanzadas dos bombas de 250 kilos, diez de cien y veinte de cincuenta. También se arrojaron sobre las filas enemigas paquetes de proclamas. A la una cincuenta de la tarde fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Sigüenza, repitiéndose el bombardeo cinco minutos después por otra cuadrilla del mismo grupo. Se observaron varios incendios. Nuestros aparatos regresaron a su base sin novedad."—Febus.

Nuestras fuerzas contraatacan en el sector de Pazoblanco

J A E N, 17.—El enemigo ha prisionado durante la jornada de hoy con bastante dureza sobre Albaracéja, en el subsector de Pozoblanco. Utilizó gran cantidad de fuerzas y material. La aviación facciosa arrojó mucha metralla sobre nuestras líneas, a la que siguió una intensa acción artillera.

Las fuerzas republicanas no se movieron de su sitio y atacaron después, causando al enemigo muchas bajas. Nuestras líneas no se han modificado.—Febus.

Durísimos combates en torno a Villanueva del Duque.—Ocho mil italianos refuerzan las líneas enemigas

J A E N, 17.—Los facciosos continúan haciendo titánicos esfuerzos para romper nuestras líneas en el sector de Pozoblanco. En la jornada de ayer, como en las anteriores, se libró un durísimo combate en las cercanías de Villanueva del Duque, operación que concluyó con pleno éxito para las armas leales que mantienen energicamente sus posiciones. El enemigo, que en la última acción ha quedado quebrantadísimo, ha recibido considerables refuerzos, entre ellos una brigada de fuerzas italianas compuesta por unos ocho mil hombres mandada por jefes italianos. A pesar de la llegada de estas tropas de refuerzo, que han sido enviadas desde Córdoba a Peñarroya, los facciosos se estrellan ante la resistencia leal. Las bajas sufridas por el enemigo son enormes. Baste decir que continuamente cruzan la línea férrea trenes que marchan a Córdoba evacuando heridos. La aviación rebelde volvió sobre nuestras líneas, pero al aparecer nuestros «cazas» huyó sin atacar.—Febus.

Nuestras fuerzas arrebatan al enemigo gran cantidad de trigo y harina

BARCELONA, 17.—Comunicación del consejero de Defensa de anoche:

"En el sector de la División Durutti, nuestras baterías de montaña efectuaron intenso fuego sobre núcleos enemigos de Perdiguera. En el sector extremo sur del Ebro se ha verificado una incursión por terreno enemigo, capturándose bastante cantidad de trigo y harina. Regresando nuestras fuerzas a sus bases sin consecuencias."—Febus.

Una vez más, los ataques facciosos, en el sector de Pozoblanco, se estrellan ante la heroica resistencia de nuestro Ejército

ANDUJAR, 16.—Primera hora de la mañana la criminal aviación facciosa desencadenó un violento ataque sobre Pozoblanco. Gran número de aparatos enemigos dejaron caer innumerables bombas sobre la población civil, causando daños y víctimas.

Al mediodía repitieron la agresión y al propio tiempo, aunque inútilmente, las tropas facciosas, integradas en su mayor parte por destacamentos de nacionalidad italiana, han iniciado un ataque por tres lugares distintos. El mayor de los cuales se inició por el punto calatraveño. La resistencia del Ejército leal ha anulado hasta ahora los intentos facciosos, sin que podamos dar, a la hora en que telefonamos, ningún resultado de la operación entablada. Pero sí podemos dar la impresión de que una vez más los esfuerzos de los rebeldes se estrellan ante la tenaz y heroica resistencia de nuestros soldados.—Febus.

La recepción del nuevo embajador soviético

VALENCIA, 16.—A mediodía, en uno de los salones de la comandancia militar, con el ceremonial de costumbre, se ha celebrado la presentación de credenciales del nuevo embajador de la U. R. S. S. en España, León Maliskis. A la Embajada soviética fueron a recoger al nuevo embajador el secretario general del ministerio de Estado, señor Ureña y la escolta presidencial. En la comandancia fué recibido el señor Maliskis por el ministro sin cartera señor Irujo y el secretario de la embajada, señor Ayala.

El ministro de Estado hizo la presentación del nuevo embajador y entre éste y el señor Azaña se cambiaron los acostumbrados discursos. Después tuvieron una breve conversación el Presidente de la República y el nuevo representante de los Soviets en España.

Dos compañías de infantería, con bandera y música, rindieron honores, y el numeroso público congregado en la plaza de Tetuán vitoreó al señor Maliskis y al país que representa.—Febus.

La aviación leal castiga duramente las posiciones enemigas

LOS FACCIOSOS DESALOJAN EL HOSPITAL PSIQUIATRICO

GIJÓN, 17.—Aunque la jornada ha transcurrido en calma han podido advertirse algunos movimientos y concentraciones, especialmente en el sector Coloto-Lugones, que presagian operaciones muy próximas.

En el sector Buenavista-San Lázaro nuestras fuerzas se dedican a consolidar y fortificar las posiciones recientemente conseguidas en las cercanías del Cementerio Viejo, posiciones que el enemigo ha tratado de recuperar porque sabe la importancia que tienen para su sostenimiento en las posiciones que todavía conserva en el cementerio.

Los aviones leales han realizado vuelos de reconocimiento sobre las posiciones rebeldes de Oviedo. También se efectuaron vuelos de reconocimiento y castigo en la zona occidental, particularmente sobre Fravia. Se produjeron importantes incendios, a juzgar por las densas humaredas que ascendían al espacio. Como epílogo a la acción de nuestros aviones se realizaron vuelos sobre Grado, Fravia y posiciones de la República y el nuevo representante de los Soviets en España.

Dos compañías de infantería, con bandera y música, rindieron honores, y el numeroso público congregado en la plaza de Tetuán vitoreó al señor Maliskis y al país que representa.—Febus.

Han comenzado las maniobras terrestres, navales y aéreas inglesas

LONDRES, 16.—Comunican de Hong Kong, que han comenzado las maniobras terrestres, navales y aéreas de los ingleses, participando en ellas 25.000 hombres y cinco unidades navales.—Febus.

España se defiende y acusa

La sensibilidad de la masa obrera internacional, como si nuestra derrota no representara para ella también una sentencia de muerte a plazo más o menos largo, ha estado embotada estupidamente hasta la fecha y no ha sabido captar el tiempo en la proporción de vida con los principios fundamentales de ayuda y solidaridad social al lado nuestro.

Hay que hablar claro y fuerte, mucho más fuerte que nunca, y por eso nosotros, los anarquistas, con la cruda sinceridad que siempre nos caracteriza, levantamos la voz hasta enronquecer para estrallar la contra todas las timideces y cobardías suicidas que amenazan hundir la epopeya revolucionaria más grande que conocieron los siglos.

Es imperioso gritar a trallazos de blasfemia, la justa indignación nuestra contra los dirigentes de un proletariado mundial organizado que no interpreta el dramatismo hispano en toda su dilatada extensión y profundidad. Contra esos dirigentes de menor cuantía que no tienen o no quieren tener conciencia de que la hora angustiosa y trágica que atraviesa España, tan sus veces noble y heroica, es también la de ellos y la del mundo entero.

No debemos ni podemos callar por más tiempo, sin riesgo de insensatez, disimulando la verdad cruel que nos hiere el alma. Tenemos que gritar la furia de nuestra indignación contra los dirigentes de los débiles y los miedosos, mientras nosotros, si es preciso a detalladas, la inmoble red que el fascio va tejimiento. Ni un minuto más de verbiage en balde, compañeros, hasta que ahuyentemos para siempre la sombra negra y odiosa de una invasión extranjera que va trazaando en su camino signos de ignominia, y burla sangrienta para irrogar el fin propuesto, del cual, entendido bien, no somos nosotros la codiciada meta.

Solos estamos; está en la verdad, y si éste es el destino nuestro, si estamos luchando solos, hablemos entonces también en el tono y lenguaje que nos corresponde, con el orgullo de los auténticos héroes, empleando en lo sucesivo todos, absolutamente todos los momentos de nuestro coraje y rabia, en pensar con el fusil para morir matando frente a la infamia militar fascista que nos invade y mancha, con gesto soez, el propio suelo.

Hay momentos muy graves para la Humanidad, en que la falta de oportuna inteligencia en ciertos campos, se suple maravillosamente con la abundancia idealista e intuitiva en otros.

La máxima responsabilidad exige imperiosamente que nos comprometamos de una vez en la urgente decisión salvadora, convirtiéndolo para los apocados y medrosos de todos los pueblos, la amargura en insulto, y el dolor en afronta.

Que aquellos que asistan con

MANDO UNICO, EJERCITO UNICO Y DISCIPLINA

Una nota del jefe del Gobierno a clara perfectamente que existe el Mando Unico y el Ejército Unico; y que, por lo tanto, ni esto era la piedra filosofal ni, mucho menos, la cuadratura del círculo. Existe un jefe supremo del Ejército, el ministro; un Ejército y una Marina subordinadas a sus jefes, y éstos a sus ministros. Nada falta, pues, para que con todo detalle se comencen las operaciones y ordenen las operaciones y las faltas en la ejecución cometidas por los subordinados. Para nada se habla de disciplina, que esa corresponde, por entero, a la concepción ideológica revolucionaria de todos y cada uno de los luchadores antifascistas.

La guerra es un arte con muy poquito de ciencia; y el arte de la guerra y de la Revolución, y siendo esto así, ¿quién más capacitado que los líderes revolucionarios para ser los jefes supremos del Ejército? ¿Es que un hombre civil, que no ha tenido inconveniente ninguno en desempeñar las cartenas de Guerra y Marina y sus subsecretarios, no están capacitados para mandar un Ejército o un cuerpo de Ejército, y conducir y dirigir operaciones estratégicas? Naturalmente que sí. Pues para ser ministro y subsecretario de un departamento, que tiene mucho más de arte que de ciencia, la única condición que se necesita es sentir el arte de la guerra, y esta condición es la única que necesita un jefe de División o Ejército, ya que la parte de ciencia se la realizan perfectamente los técnicos de un Estado Mayor. No sería completamente lógico que los comisarios políticos de compañía, batallón o brigada, fueran los jefes y los militares profesionales los asesores técnicos? Yo creo que sí; que esta sería la única manera de que los mandos tuvieran una disciplina perfecta que sobria trasladar a sus soldados, y con todo esto es imprescindible la recepción para la victoria: Ejército Unico, Mando Unico, Disciplina y Subordinación. Esto ha pasado en todas las Revoluciones y guerras de independencia. Es un axioma.

Luis ROMERO

Los fascistas de La Roque y los comunistas luchan en las calles de París

LONDRES, 16.—Noticias recibidas de París dan cuenta de que en el barrio de Clichy luchan energicamente los partidos comunista y fascista de Cruzes de Fuego contra el grupo de italianos que dirige La Roque. Hasta el momento se sabe que hay veinte heridos de bala y que la lucha continúa con la intervención de policías y gendarmes.

Nuestra artillería actúa intensamente sobre la estación de Orna.—La aviación facciosa huye ante la presencia de nuestros cazas

SARINENA, 17.—Nuestra artillería ha actuado intensamente bombardeando la estación de Orna donde se encontraba el tren correo. Nuestros fuegos hicieron reoír a las baterías enemigas, que localizadas, tuvieron que permanecer en silencio ante el peligro de ser destruidas. También fueron bombardeadas por la artillería, la fábrica y la estación de Sabiñánigo, que empezaron a arder.

El enemigo contestó con algunos disparos pero sin localizar a nuestros cañones.

Asimismo las baterías rebeldes hicieron algunos disparos con granadas rompedoras sobre nuestras avanzadillas con escaso resultado. A media mañana aparecieron sobre las posiciones que ocupa una de nuestras columnas, dos «cazas».

Los hermanos de Angel Herrera, dicen que no tienen trato con los generales facciosos

BILBAO, 17.—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra unos católicas procesados que intentaron evadirse con dinero por el puerto de Elanchove. Entre los procesados figuran dos hermanos de Angel Herrera, llamados Enrique y Manuel.

En sus declaraciones los procesados dijeron que intentaban abandonar España, uno para reunirse con sus familias en el extranjero, y otros para determinados negocios de su profesión. Los hermanos de Herrera negaron tener trato alguno con los generales sublevados contra la República.

Toda la sesión de hoy estuvo dedicada a las declaraciones de los procesados.

Los hermanos de Angel Herrera, dicen que no tienen trato con los generales facciosos

BILBAO, 17.—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra unos católicas procesados que intentaron evadirse con dinero por el puerto de Elanchove. Entre los procesados figuran dos hermanos de Angel Herrera, llamados Enrique y Manuel.

En sus declaraciones los procesados dijeron que intentaban abandonar España, uno para reunirse con sus familias en el extranjero, y otros para determinados negocios de su profesión. Los hermanos de Herrera negaron tener trato alguno con los generales sublevados contra la República.

Toda la sesión de hoy estuvo dedicada a las declaraciones de los procesados.

YULCAIN

TU RELOJ COPPEL FUENCARRAL, 15

C. N. T. DEPARTAMENTO DE PROPAGANDA

Carrereta de San Jerónimo, 17

Teléfonos 25995 y 25996

RIALTO

Todos los días

Sangre de circo

Formidable éxito

Un truco de película para escapar de la justicia del pueblo

ALICANTE, 17.—Ha zarpeado de este puerto el buque argentino «Lucumán». Lleva a bordo 24 mujeres españolas y 30 argentinas. El buque se dirige a Marsella.

Antes de zarpar, en el momento de salir del muelle una gasolinera que llevaba a varios marinos, un joven que se hallaba en la escalera del muelle se arrojó al agua. Fue rescatado en la gasolinera y los marinos se lo llevaron al «Tugerman». Hecha la oportuna reclamación el capitán contestó que no podía acceder a la devolución del joven, pues éste había quedado rescatado bajo el pabellón argentino.

El joven se llama Carlos Manzanera Pérez y es natural de Murcia.—Febus.

Notas de Abastecimientos

La aglomeración de público en las oficinas del Consorcio, que acude a que se acopien las cartillas a las panaderías que no tienen cubierto el cupo, imposibilitan los trabajos ordinarios del organismo y dificulta, por tanto, la distribución de harina y pan, en perjuicio natural del propio vecindario. A fin de evitar este trastorno, por la presente nota se hace saber a los panaderos consorciados y al público en general que se amplia por cuarenta y ocho horas más la admisión de cartillas de abastecimiento en aquellas panaderías que no tengan cerrado el cupo, las cuales, al finalizar este plazo, enviarán al Consorcio las listas de ampliación.

Desde hoy, pues, no se acopiarán cartillas en la calle de Ochoa, 61.

E. BREGEL

¿QUIERE USTED VER BIEN?

USE GAFAS ULLOA

ULLOA-OPTICO-CARMEN, 14

EL PRIMER REPORTAJE FIDEDIGNO ACERCA DE LA INSURRECCION FASCISTA EN GALICIA

La Agrupación Confederada Galáica, constituida en Asturias, narra cómo se produjo el criminal movimiento reaccionario

«Jamás pueblo alguno pidió las armas con tanto fervor y entusiasmo como el pueblo coruñés, y quien tenía la obligación de escucharle, permanecía sordo a sus súplicas, por temor... al comunismo libertario»

Se ha constituido en Gijón, centro del anarquismo asturiano, una Agrupación revolucionaria de compañeros escapados del terror fascista que hoy ensangrienta a Galicia. Se proponen emprender la reorganización de nuestra Regional Gallega, a medida que se vaya reconquistando la zona ocupada hoy por el enemigo. Esa Agrupación, recién constituida, ha presentado al Comité Nacional de la C. N. T. un informe amplio y bien documentado acerca de cómo se produjo en Galicia el levantamiento de julio, y es ese informe el que C. N. T. empieza a publicar hoy, para que todo el proletariado español conozca exactamente lo ocurrido en Galicia, reafirme ante ello su sentido revolucionario y su conciencia de clase, y se disponga a vengar a los camaradas que han sido asesinados por la barbarie de la reacción. Tal informe dice así: «Estimados compañeros: Consideramos un deber el remitirles este sintético informe. Educados desde la infancia en la escuela libertaria, de toda la vida convencidos de la pureza de sus ideales, militantes de la Confederación, como así mismo del anarquismo,

Los anarquistas supieron morir en su puesto

Comencemos, pues, a explicar el desarrollo del movimiento fascista. Afirmemos antes que no hemos sido ni testigos ni actores de mucho de lo sucedido en nuestra región. Especialmente en las provincias de Lugo y Orense, valémosnos para confeccionar el presente informe, de lo que compañeros evadidos del campo enemigo nos han facilitado, de lo que la Prensa fascista ha escrito y de las noticias que en nuestra peregrinación de perseguidos a través de Galicia hemos podido obtener. A pesar de todo, puede asegurarse sin temor a equivocaciones que en ambas, nuestros compañeros lucharon desde los primeros instantes a la cabeza del movimiento, animando con su ejemplo a las masas populares, tanto en una como en otra. Fundamentalmente en las localidades de Monforte, Costeido, Vivero, Mondoñedo, La Cuduña, Verín, Monterrey, Pungín, Carballino y otros, pueblos que

donde la C. R. G. contaba con Sindicatos, la lucha fué en extremo violenta en los últimos días del mes de julio, adquiriendo la represión una crueldad tan refinada, que nos hace recordar los máximos horrores. Cientos de compañeros, probablemente millares—esto no se sabrá con exactitud nunca—, perdieron la vida, en la lucha, unos, y en la represión, los demás. ¿Hablar de la represión habida en estas provincias contra los galegos de la libertad? ¿Referir los tormentos de que nuestros hermanos fueron víctimas en los antros inquisitoriales del fascismo? ¿Señalar su firme convicción de que los camaradas de las provincias liberadas sabrían pronto vengarnos? Nos llevaría demasiados lejos.

Quintás, Fandiño, Gumerindo Rodríguez, Comesaña, Vicente, Mosquera, Guisande, hermanos Latorre, Piñeiro, Carracedo y tantos otros que sería prolijo enumerar.

La C. N. T., por encima de recelos y rencillas

Probablemente sería necesario destacar aquí la situación de la Organización coruñesa en el momento en que la insurrección se produjo, para darse una más exacta idea del procedimiento de la misma para conquistar La Coruña para la causa de la revolución. No lo haremos, sin embargo, al considerar que por distintos medios ese C. N. T. tiene noticias del desenvolvimiento de la pelea entre los trabajadores herculinos y los reaccionarios, bastante aproximadas a la verdad.

de lo que sucedía en la Península y en el Protectorado marroquí con los militares y elementos reaccionarios españoles. En esta asamblea expusimos la situación que nos encontrábamos. Lo mismo hicimos con lo relacionado con nuestra demanda a las autoridades, de sus promesas y confianza (?) de que en La Coruña no saldrían los militares a la calle. No compartíamos este pensamiento de las autoridades, y así lo expusimos con toda lealtad; exaltamos inclusive las ansias de lucha del proletariado contra la reacción, etcétera, etc. Por adaptación fué aprobada la actuación de los Comités. A todo esto, la actitud de la clase obrera se acentuaba más cada día. Los compañeros de las Juventudes, los de la F. A. I. y los de la C. N. T. no dormíamos, turnándonos en la vigilancia de la población. Insistentemente presionábamos a las autoridades en demanda de instrumentos de defensa.

La confianza suicida de los elementos oficiales

Con argumentos fundados en la historia de otros países, les hicimos ver lo delicado de la situación en que estábamos viviendo. Ante la desconfianza que parecíamos observar en el gobernador, prometimos a éste acatar y respetar las leyes republicanas. Todo era en vano. Una vez más nos fueron prometidas las armas, y una vez más, fuimos engañados. ¿No los tenían? ¿Por qué, entonces, las habían prometido? De esto hablabamos más adelante. En otra visita al Gobierno civil pedimos al gobernador y elementos del Frente Popular se nos per-



Un rostro de la España rural. La madre de un soldado del pueblo. La movilización general no la asusta. Sabe que, mediante ella, sus descendientes poseerán la tierra que ahora quiere arrebatárselos Italia.

mitiese blindar camiones y fundir cascos de bombas en las fundiciones coruñesas, y... se rieron de nosotros. Manifestando que la huelga a la sazón sostenida por el Sindicato de metalúrgicos se considerase terminada y que se nos diesen facilidades para la fabricación de material. Propusimos, al sernos rechazada la primera idea, fuesen encarceladas las familias de los elementos fascistas y retenidas como rehenes, bajo amenaza de muerte, en caso de que éstos se pronunciasen, y a poco nos detienen a nosotros.

Las calles de La Coruña eran insuficientes para contener a la muchedumbre, que en todos los tonos pedía armas. Desde el viernes por la noche, el pueblo trabajador no dormía; con su fina intuición comprendía el mejor que los encargados de velar por su seguridad, lo difícil de los momentos que todos vivíamos. Sin descanso hurgaba en todos los rincones donde imaginaba se ha-

blarían armas; asaltaba casas, armerías—habían tenido buen cuidado las autoridades de que éstas estuviesen vacías—, Palacio de Justicia, fábricas, polvorines, etc., etc. También por armas fuimos a los barcos surtos en el puerto, casi siempre con negativo resultado; solamente en el «Magallanes», de la Compañía Transatlántica, encontramos veinticinco fusiles, y éstos ya cuando los militares se habían lanzado a la calle. [Armas, armas, armas! Este era el grito que atronaba todos los ambientes. Por armas bajaban de los Cosmeales, los campesinos, los marineros de los pueblecitos del litoral, los trabajadores todos de los lugares cercanos a la capital. ¡Armas! Jamás pueblo alguno pidió tan morriñas y entusiasmo como el pueblo coruñés y quien tenía la obligación de oírlo, permanecía sordo a sus súplicas, por temor... al Comunismo Libertario.

(Continuad.)

DEL FRENTE DE LA ALCARRIA

En las cuevas de Trijueque es detenido un comandante italiano, disfrazado de campesino

Nuestra aviación derribó ayer cuatro aparatos enemigos y bombardeó la retaguardia italiana, en la carretera de Aragón.—En los montes de Trijueque se presentan a nuestras fuerzas muchos «voluntarios» italianos

Por MAURO BAJATIERRA

Va apareciendo la cola de que hablaba en mi artículo anterior. En las cuevas de las casas de Trijueque va apareciendo mucha gente que llevan cinco días sin comer ni beber. Son campesinos del pueblo, indiferentes a la lucha, o de derechas, que al ser ocupado el pueblo por las fuerzas italianas se quedaron en él; campesinos atentos sólo a trabajar para vivir, propietarios de pequeñas tierras y caciquillos de la situación pasada, que descontentos con el desarrollo de nuestro programa de izquierda desearan que llegaran las fascistas para vivir en paz con «Dios».

Me lo decía una vecina del pueblo que con su hija de veinte años huyó de Trijueque cuando entraban los enemigos y que en mi coche llevó a sitio seguro. —Somos muy pocos los que hemos escapado del pueblo dejando la poca hacienda que teníamos —me decía—. Ya ve, casi todos son de derechas; yo he dejado tres cosechas de aceite enteras y una de trigo; no sé ahora de qué viviremos.

Dicen los presentados, que todavía hay muchos soldados italianos por los montes, temerosos de presentarse a nosotros porque están creídos por lo que les han dicho sus jefes, que no damos duro al vencido y que, por eso, ellos fusilaban a cuanto «rojo» o cogían, herido o sano.

Y, efectivamente, cuando nuestros muchachos atacaron para recuperar el pueblo, vieron muchos vecinos que huían con los italianos.

Nuestros «chatos» subían, bajaban; tan pronto se les veía «rizar el rizo» como dar cuatro vueltas de campana, como hacer el «borracho», como caer en barrena, dándonos sustos tremendos al creernos que, tocados, caían para estrellarse en tierra; pero, qué, eran trucos, martingalas de los muchachos de la aviación, que servían del dominio que tienen del aparato para atacar por todas partes y en todo momento a los aparatos enemigos.

Se dio la paradoja de que mientras los cenetas asaltaban los lugares indicados, las masas del Frente Popular se manifestaban pacíficamente por la calle. Villagarcía, Bueu, Moaña, Chapela, Lavadores, Marín y Tuy fueron los sitios donde la lucha adquirió rojas tonalidades de tragedia. Son también los lugares donde la C. N. T. controla la inmensa mayoría de los trabajadores. Especialmente en Tuy se luchó con una tenacidad sencillamente heroica por espacio de más de ocho días; barcos de guerra, hidroplanos de la base de Marín—que daño causaron a los defensores galiecos— estos abortados «hidros»!—y todos los elementos bélicos fueron perdidos para vencer a los bravos defensores de la Libertad.

Ahora, al hacer la requisita general, a fondo, en busca de enemigos, van apareciendo escondidos. Cuando nuestros «despachadores», que son los primeros que les han encontrado, les decían que se aliaran, muchos lloraban, y a nosotros se negaban a salir temerosos de ser castigados.

En Brihuega, de la cual estoy a dos kilómetros, nuestros muchachos confederales, están terriblemente indignados, porque los italianos en Trijueque han asesinado, como en Sigüenza los fascistas, a ochenta compañeros del batallón de «Voluntarios U. G. T. C. N. T.», que sorprendieron en la iglesia durmiendo cuando entraron en el pueblo y poniendo dos tanques frente a la puerta, los llamaron y según iban saliendo las ametralladoras italianas los iban asesinando.

Terminamos esta pálida información diciendo que aún hoy se calcula en más de quinientos los trabajadores armados en aquellas abruptas serranías. Compañeros que, generalmente de noche, hostilizan a los grupos de falangistas, desarmándolos, y bajan a los poblados en busca de viveres. En los primeros días del movimiento muchos se internaron por la frontera portuguesa, en la que fueron materialmente cazados por los «guardias lusitanos» y entregados a los falangistas hispanos, más crueles mil veces que las fieras más feroces.

—Esta ropa es de ese, que es italiano, y que al refugiarse aquí ha roto muchos papeles y me ha obligado a cambiar la ropa con él. El aludido, pálido como un muerto, no comprendía lo que se hablaba, pero desde luego, sabía que se hablaba de él.

Este crimen perfectamente comprobado, con datos y pruebas irrefutables, da razón de cómo comprenden las leyes de guerra los cobardes jefes italianos, que así han asesinado en Abisinia a medio territorio.

En esta provincia a la generalidad de nuestros más destacados militantes: Costas, Rosas, Leed «CATILLA LIBRE»

Nuestro grito debe de ser: ¡Ojo por ojo, diente por diente!

La patria de los trabajadores es aquella donde pueden redimirse por medio de la Revolución

ARCHIVOS ESTATALES